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Als Hilfsmittel sind zugelassen: Taschenrechner It. Aushang des Priifungsamtes
Die folgenden Aufgaben sind alle zu bearbeiten. (Die Sollbearbeitungszeit ist fiir jede Aufgabe angegeben.)

Der Klausuraufgabenbogen umfaBt zwei Seiten.

Aufgabe 1: GRUNDWISSEN (10 Punkte)

a) Welche grundlegenden Aufgaben hat die Marktforschung fiir Unternehmen zu erfiillen?
b) Wie 1Bt sich der Marktforschungsprozef gliedern?

Aufgabe 2: ENTSCHEIDUNGSTHEORIE (10 Punkte)

Der Zigaretten-Hersteller Savage Niehans plant die Einfithrung der neuen Zigarettenmarke MINIMAL-
REGRET. Er hat dazu 2 VerpackungsgroBen entwickelt: Die ,yumbo* genannte Packung beinhaltet 50
Zigaretten, die als ,,Refresh® bezeichnete Verpackung hingegen nur 10. Der Erfolg der Verpackungen
héngt insbesondere von der Entwicklung der Pline der Bundesregierung ab, demnéchst ein Pfand auf be-
stimmte Verpackungsgrofen einzufiihren. In der folgenden Tabelle ist der zu erwartende Gewinn des
Herstellers (in €) mit den verschiedenen Packungen in Abhingigkeit von der politischen Entwicklung
dargestellt. Ferner ist die Wahrscheinlichkeit (p) fur die jeweilige Entwicklung angegeben.

Entwicklung des Pfandes fiir Zigarettenverpackungen in Deutschland j
Kein Pfand Pfand auf Kleinpackungen Pfand auf GroBpackungen
(p=0,2) (p=0,4) p=0,4)
Jumbo 600.000 800.000 300.000
Refresh 500.000 200.000 600.000

a) Der stringente Markenauftritt des Anbieters gestattet lediglich die Verwendung einer Packungs-
grofle. Welche Verpackung wird der Hersteller auf Basis der gegebenen Information einfiihren?

b) Ein Marktforschungsunternehmen bietet eine Studie zur Entwicklung der Pline der Bundesregie-
rung aus Experten- und Insidergesprichen zum Preis von 129.999 € an. Soll der Zigarettenherstel-
ler diese Studie kaufen?

Aufgabe 3 STICHPROBEN (10 Punkte)

Mittels einer Zufallsstichprobe soll der Anteil von Studenten eines Jahrgangs mit Pridikatsabschluf
(BRD) geschitzt werden. Das Konfidenzintervall fiir n lautet: T=p te

a) Wie errechnet sich e, wenn folgende Notation gilt:

o = Standardabweichung in der Grundgesamtheit
n = Stichprobenumfang
la = zweiseitige Vertrauensgrenze (t, ~ 2 bei einer [rrtumswahrscheinlichkeit von 5%)

b) Leiten Sie hieraus die Formel fiir den notwendigen Stichprobenumfang ab!

¢) Welcher Stichprobenumfang ist zu wihlen, damit bei einer Irrtumswahrscheinlichkeit von 5% der
Zufallsfehler 2% nicht libersteigt? Es wird hier hypothetisch unterstellt, da3 der Anteil der Pridikats-
studenten bei etwa 20 % liegt.

d) Welche beiden Arten von Untersuchungsmerkmalen unterscheidet man in der Stichprobentheorie?
Worum handelt ec cieh in der mlam afo ol e ca 1e o
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Aufgabe 4: EXPERIMENTE

Experimente nehmen in der Marktforschung eine herausragende Stellung ein.
a) Welche Anforderungen werden an ein vollstandiges Experiment gestellt?
b) Erldutern Sie kurz die Begriffe interne und externe Validitét! Zeigen Sie, wie sich diese Giitekrite-
rien bei Labor- und Feldexperimenten grundsétzlich unterscheiden!
¢) Ein Feldexperiment iiber die Wirkung einer neuen Verpackungen eines Produktes hat bei fiinf
wiederholten Messungen folgende Absatzmengen realisiert:

(10 Punkte)

Messung 1 Messung 2 Messung 3 Messung 4 Messung 5
Alte Verpackung |70 65 65 50 60
Neue Verpackung |72 61 68 35 74
Ermitteln Sie die experimentelle Wirkung der neuen Verpackung!
Aufgabe §: BEFRAGUNGEN (10 Punkte)

a) Was ist unter dem Begriff ,,Piping* zu verstehen?
b) In Fragebogen kénnen bei der Konfiguration und Beantwortung der Fragen grundsitzlich verschie-
dene Skalenniveaus zur Anwendung kommen. Um welche handelt es sich hierbei?
¢) Ordnen Sie den folgenden Fragestellungen das entsprechende Skalenniveau zu!
1. ,,Welcher Religion gehoren Sie an?*

2. ,Bitte nennen Sie mir Ihr Alter!*
3. ,Bitte bringen Sie die folgenden Marken in eine Rangfolge, die Ihre Priferenz ausdriickt!*
4. ,,Was wiren Sie maximal bereit, fiir eine Normalpackung Zigaretten auszugeben?*
5. ,Beurteilen Sie die folgenden Eigenschaften einer Marke, indem sie Punkte von 1 bis 10 ver-
geben!*
Aufgabe 6: MARKTANALYSEN (10 Punkte)

In einem gesittigten Marktsegment konkurrieren die beiden Extremsport-Biermarken ,,Ulle’s Briu“ und
»Lance Pils* miteinander. Derzeit weist ,,Ulle’s Briau‘ einen Marktanteil von 40%, ,,Pils Lance* hingegen
einen Marktanteil von 60% auf. Als Marktforschungsspezialist wollen Sie fiir einen externen Auftragge-
ber die Marktanteilsentwicklung der beiden Biermarken prognostizieren. Aus einem Panel (n= 1000 Per-
sonen) erhalten Sie folgende Informationen iiber das Nachfrageverhalten in der vergangenen (t-1) sowie
der aktuellen Periode (t):

K4ufer in t
Kdiufer in t-1 Ulle’s Briu Pils Lance Summe Kiufer in t-1
Ulle’s Briu 250 150 400
Pils Lance 100 500 600
Summe Kiufer in t 350 650 1000

a) Welche Marke weist die héhere Kundenloyalitét auf? Begriinden Sie Thre Antwort!
b) Erstellen Sie ein Tableau mit den Ubergangswahrscheinlichkeiten von (t-1) zu (t)!

¢) Prognostizieren Sie die Marktanteile fiir beide Marken in der Periode (t+1)!

X7 B2 XY £ ® #

-



